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1  Traum vieler Familien vom Eigenheim erfullbar machen: Landtagsbeschluss
zur Forderrichtlinie Wohneigentum NRW richtig umsetzen, Grunderwerb-
steuer absenken

Antrag
der Fraktion der AfD
Drucksache 18/620

— Anhorung eines Sachverstandigen (s. Anlage 1)

(Uberweisung an den Ausschuss fir Bauen, Wohnen und Digi-
talisierung zur alleinigen Befassung am 1. September 2022)

Vorsitzende Ellen Stock: Aufgrund der Ruckmeldungen der angefragten Sachver-
stéandigen haben wir uns im Kreis der Fraktionen darauf verstandigt, die Anhoérung von
ursprunglich 90 Minuten auf nunmehr maximal 30 Minuten zu verkirzen.

Ich darf den einzigen heutigen Sachverstandigen, Herrn Professor Dr. Stefan Kofner
von der Hochschule Zittau/Gorlitz, begrifRen, der uns per Videokonferenz zugeschaltet
Ist.

Bevor wir zur Sache in die Anhérung einsteigen, weise ich darauf hin, dass die Sach-
verstandigen bei Anhdrungen in unserem Ausschuss keine Eingangsstatements ab-
geben, da uns ihre schriftlichen Stellungnahmen bekannt sind. Auch Prasentationen
sind bei Anhdrungen uniblich, da bei den Veranstaltungen zum einen nur ein begrenz-
ter Zeitrahmen zum Meinungsaustausch zur Verfigung steht und zum anderen alle
Sachverstandigen bei Anhérungen von Fachausschiissen gleichermalRen behandelt
werden. Daher diskutieren wir mit Ihnen ausschlie3lich auf der Grundlage schriftlicher
Stellungnahmen, die uns im Vorfeld zur Verfigung gestellt werden, und mundlicher
Ausfuhrungen im Anschluss an unsere Fragen.

Die Fraktionen werden nun die Mdglichkeit haben, in der Reihenfolge der Mehrheit im
Ausschuss maximal drei Fragen zu stellen. Darauf folgen die Antworten des Sachver-
standigen.

Seitens der Fraktionen von CDU, SPD, Grinen und FDP sehe ich keine Fragen. Ich
erteile Herrn Keith fir die AfD das Wort.

Andreas Keith (AfD): Es ist schon erstaunlich, wie wenig Interesse bei Ihnen allen zu
diesem so wichtigen Thema vorherrscht. Ich vermute, das geht in die Richtung der
Strategie, die AfD inhaltlich zu stellen. Herzlichen Glickwunsch dafir schon mal vorab.

Der Wunsch von Familien nach eigenen vier Wanden ist allerdings so grof3 wie nie.
Dabei spielen die Grunderwerbsteuer und die Forderung beim Erwerb von Eigentum
eine zentrale und wichtige Rolle. Das hat auch die FDP in einer Kleinen Anfrage er-
kannt, deren Uberschrift fast wortgleich mit unserem Antrag ist.

Umso unverstandlicher ist es fur uns, dass man hier nicht die Mdglichkeit nutzt, sich von
weiteren Experten beraten zu lassen. Aber geschenkt; wir freuen uns jedenfalls, dass
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Herr Professor Kofner uns heute zur Verfiigung steht. Er ist ein ausgewiesener Fach-
mann fur diese Dinge. Wir haben von Ihnen eine umfangreiche Stellungnahme erhalten.

Ich komme zu meiner ersten Frage. Mich wirde interessieren, ob Sie uns erlautern
konnen, warum Deutschland bei der Wohneigentumsquote im européischen Vergleich
so weit abgeschlagen ist.

Zweitens. Laut Ihrer Stellungnahme sei die soziale Wohnraumférderung fir NRW auf
dem Gebiet der Steigerung der stadtischen Wohneigentumsquote weitgehend unwirk-
sam. Wirden Sie uns bitte veranschaulichen, wie Sie zu dieser Ansicht gelangen?

Die dritte Frage im ersten Durchgang lautet: Welche Losungsansatze schlagen Sie zur Stei-
gerung des Eigentumsanteils im Besonderen in den Stadten Nordrhein-Westfalens vor?

Prof. Dr. Stefan Kofner (Hochschule Zittau/Gorlitz, Fakultat Wirtschaftswissen-
schaften und Wirtschaftsingenieurwesen [per Video zugeschaltet]): Die erste Frage
lautete, weshalb die Wohneigentumsquote in Deutschland und auch in Nordrhein-
Westfalen im européischen Vergleich so niedrig ist. Es ist wirklich erschreckend: Die
personenbezogene Wohneigentumsquote liegt bei ziemlich genau 50 %. NRW durfte
bei etwa 48 % liegen. Viele stideuropaische Lander beispielsweise schaffen durchaus
70 bis 75 %. Von Osteuropa wollen wir in diesem Zusammenhang gar nicht reden.

Ich habe eine sehr spezielle These, woran das liegt. Man muss sehen, dass das Woh-
nen zur Miete und das Wohnen im selbstgenutzten Wohneigentum zwei Wohnformen
sind, die sich gegenseitig ausschliel3en. Das eine ist sozusagen das Spiegelbild des
anderen. Ich glaube, dass bei uns die Wohneigentumsquote so niedrig ist, weil wir die
Mietverhaltnisse so reguliert haben, dass sie quasi ein dauerhaftes Schutzversprechen
bedeuten. Fur die Mieter besteht eine sehr hohe Erwartungssicherheit gegentber will-
kirlichen, motiviosen Kindigungen und gegentber Uberraschenden Mieterhéhungen.
Im Vergleich mit anderen Landern haben wir sicherlich eines der sozialsten Wohn-
raummietrechte. Es gibt von daher einfach weniger Anreiz fir die Mieter, diese Wohn-
form aufzugeben.

Ein zweiter Punkt ist, dass wir das Wohnen zur Miete Uber die Jahrzehnte immer in-
tensiv gefordert haben. Wir hatten steuerlich, mietpreisrechtlich und auch in der For-
derung immer gute Anreize fir die Bestandspflege. Die Vermieter haben durch Moder-
nisierungs- und Instandhaltungsmafinahmen den Mietwohnraum im Grof3en und Gan-
zen auf dem Stand der Zeit gehalten. Solche Abstiegsprozesse, wie wir sie in anderen
Landern zum Teil beobachten konnten — etwa in Grof3britannien oder in Irland, wo die
Gebaudequalitat und die Qualitat der Wohnungen sich stetig verschlechtert haben und
der private Vermietungssektor allméhlich zu einer Art Restversorgungsrampe verkom-
men ist —, haben wir in Deutschland nicht beobachtet.

Bei meinem letzten Punkt lautet das Stichwort ,Kreditrationierung®. Ich glaube — nein,
ich bin mir sicher —, dass in Deutschland seitens der Banken eine zu starke Zuriick-
haltung zu beobachten ist. Es besteht eine Scheu, etwas risikoreichere Finanzierun-
gen einzugehen, etwa mit einem hoéheren Beleihungsauslauf oder wenn es bestimmte
Risikomerkmale aufseiten der Kreditnehmer gibt. Ich wirde sagen, dass die Griinde
eher auf der Refinanzierungsseite als auf der Regulierungsseite liegen.
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Die Grunde liegen also tief, und wenn man etwas andern will, muss man dicke Bretter
bohren.

Bei der zweiten Frage ging es um die Wirkungslosigkeit bzw. Wirkungsarmut der sozialen
Wohnraumférderung in NRW im Hinblick auf die stadtischen Wohneigentumsquoten. Ich
habe eine Zahl fur 2020 gefunden: Demnach waren nur 7 % der Bewilligungen in der
sozialen Wohnraumférderung in NRW Eigentumsmalfinahmen. Das heil3t, von einer
Wohnformneutralitat der sozialen Wohnraumférderung kann hier Gberhaupt keine Rede
sein. In grol3en Stadten liegen die Wohneigentumsquoten, wirde ich sagen, im Durch-
schnitt im Bereich von 25 %. Speziell in KoIn sind die Zahlen zur sozialen Wohnraumfor-
derung besonders traurig. Dort wurde im Jahr 2019 eine Eigentumsmalf3nahme gefordert,
und im Jahresdurchschnitt waren es zwischen 2015 und 2019 etwa drei Maf3nahmen.
Insofern leistet die soziale Wohnraumférderung in NRW aul3erordentlich wenig.

Wie kann man das &ndern? In dem Antrag wird die NRW-Rabattierung bei der Grund-
erwerbsteuer sehr beflrwortet. Man sollte allerdings noch viel weiter gehen und zu-
mindest bis zu einem Hochstbetrag eine komplette Befreiung von der Grunderwerb-
steuer flr die Wohneigentumsbildung vorsehen. Vielleicht kommt bald die bundesge-
setzliche Mdglichkeit, dass Nordrhein-Westfalen das machen kann.

Das reicht aber nicht aus. Die soziale Wohnraumférderung muss erganzend eingrei-
fen, die Schwellenhaushalte unterstitzen und endlich Wohnformneutralitat herstellen.
Vorbild kbnnen Bayern oder Rheinland-Pfalz sein, die im Rahmen aller Bewilligungen
Eigentumsquoten von uber 50 % schaffen. Wie gesagt: Nordrhein-Westfalen schafft
7 %. Die soziale Wohnraumférderung muss hier fir die Schwellenhaushalte flankieren.

Wenn man sich die hohe Bevdlkerungsdichte und die Gberwiegend stadtische Sied-
lungsstruktur in NRW anschaut, dann muss man sagen: In den Stadten werden wir
vielfach Eigentumswohnungen fordern missen, also keine Reihenh&user und schon
gar keine freistehenden Einfamilienhdauser. Der Flachenversorgungsanspruch wird
dann eher zuriickhaltend sein miussen. In diesem Zusammenhang muss man auch
noch mal dartiber nachdenken, ob man die Mieterprivatisierung zum Beispiel von bor-
sennotierten Wohnungsunternehmen, aber auch von 6ffentlichen Wohnungsunterneh-
men in irgendeiner Form unterstitzen oder férdern kdnnte.

Niedrige Wohneigentumsquoten in den Stadten sind kein Schicksal. Sehen Sie sich
Warschau, Barcelona oder Mailand an. Das ist nicht schicksalhaft; wir kbnnen das an-
dern. Die von mir beschriebenen Weichenstellungen missen allerdings Uber einen
sehr langen Zeitraum durchgehalten werden. Dann hat NRW die Chance, mit den an-
deren Flachenlandern bei der Eigentumsquote zumindest gleichzuziehen.

Andreas Keith (AfD): Herr Professor Kofner, ich hatte noch zwei weitere Fragen. Sie
haben es vorhin schon als Losungsansatz ausgefihrt, ich wirde Sie aber bitten, noch
einmal zu erlautern, auf welche Weise die Forderrichtlinie zur Entlastung bei der Grund-
erwerbsteuer fur Blrger um eine entsprechende Familienkomponente erweitert wer-
den konnte.

Die zweite Frage lautet: Welche Gestaltung halten Sie bei der bevorstehenden bundes-
gesetzlichen Neuregelung der Grunderwerbsteuer fur geeigneter, um eine Entlastung
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der Burger bei der Wohneigentumsbildung zu erreichen: das Modell der differenzierten
Steuersatze oder eine Freibetragsregelung?

Prof. Dr. Stefan Kofner (Hochschule Zittau/Gorlitz, Fakultat Wirtschaftswissen-
schaften und Wirtschaftsingenieurwesen [per Video zugeschaltet]): Im Landtags-
beschluss zu einem Anderungsantrag zum Haushaltsgesetz von CDU und FDP vom
14. Dezember 2021 steht ganz klar — das kann man gar nicht missverstehen —, dass
insbesondere junge Familien von der Grunderwerbsteuer zu entlasten sind. In der For-
derrichtlinie wurde das in keiner Weise umgesetzt. Ich bin AuB3enstehender, aber ich
finde es etwas befremdlich, dass man seitens der Landesregierung einfach nicht um-
setzt, was der Landtag beschlossen hat.

Meines Erachtens verlangt der Beschluss ganz klar eine gewisse Privilegierung von
Antragstellern mit Kindern. Eventuell ware es sogar um Altersobergrenzen fiur die Kin-
der oder auch fir die Eltern zu ergdnzen. Das musste man sich tberlegen. Technisch
gesehen kdnnte man es beispielsweise hinbekommen, indem man die Bemessungs-
grundlage — also diese Obergrenze von 500.000 Euro — von der Kinderzahl abhangig
macht. Man kdnnte sie variabel gestalten und zum Beispiel sagen, dass sich die Be-
messungsgrundlage fur jedes Kind um 100.000 Euro erhéht.

Eine andere Mdglichkeit, die Familienférderung zu intensivieren und zu bertcksichti-
gen, ware, den Zuwendungssatz selbst von der Kinderzahl abhangig zu machen. Viel-
leicht konnte pro Kind eine weitere Erh6hung dieses Rabattsatzes um einen halben
Prozentpunkt vorgesehen werden.

Was die bundesgesetzliche Neuregelung der Grunderwerbsteuer anbetrifft — mal sehen,
wann sie kommt; bis jetzt gibt es noch nicht einmal Eckpunkte —: Soweit ich es verfolgt
habe, schwebt dem Bundesfinanzminister eine Differenzierung der Steuersatze vor; bis
herunter auf null. Das bedeutet: Man kdnnte fur bestimmte Steuerpflichtige oder auch
fur bestimmte Erwerbszwecke den Steuersatz auf null senken.

Alternativ — das ist auch im Koalitionsvertrag zumindest als Losungsmoglichkeit ange-
geben — kdonnte man eine Freibetragslosung wahlen. Man setzt einen bestimmten
Hochstbetrag von zum Beispiel 500.000 oder 750.000 Euro fest, und wenn es sich um
Wohneigentumsbildung handelt, dann wird bis zu diesem Hochstbetrag keine Grund-
erwerbsteuer fallig, sondern nur dartber hinaus.

Ich personlich finde diese zweite Variante, einen Freibetrag, besser, und zwar auch
aus verteilungspolitischen Griinden. Bei der Steuersatzdifferenzierungslosung wurde
auch der Kauf der Millionarsvilla gefordert. Das finde ich nicht so schon. Ich meine, da
sollte eine Obergrenze gelten.

Vorsitzende Ellen Stock: Vielen Dank, Herr Professor Dr. Kofner. Ich bedanke mich
fur lhre Ausfuhrungen.

Abschliel3end weise ich darauf hin, dass wir die Anhdrung in unserer Sitzung am
19. Januar 2023 auswerten und dann tuber den Antrag abstimmen werden. Er wird im
Plenum nicht mehr behandelt werden.
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2  Aktuelle Viertelstunde gemafl? 8 60 GO LT NRW (beantragt von der Fraktion
der FDP [s. Anlage 2])

hier: Entwurf einer Rechtsverordnung zur Bestimmung von Gebieten mit ei-
nem angespannten Wohnungsmarkt nach § 201a Satz 1 BauGB (Bau-
landmobilisierungsVO NRW)

Vorsitzende Ellen Stock: Die Fraktion der FDP hat mit Schreiben vom 7. Dezember
2022 fristgerecht eine Aktuelle Viertelstunde beantragt. Ich erteile zunéchst Frau Mi-
nisterin Scharrenbach das Wort.

Ministerin Ina Scharrenbach (MHKBD): Ich entnehme dem Antrag der FDP-Fraktion,
dass Sie noch Fragen haben. Insofern ware es einfacher, wenn Sie diese zunéchst
adressieren wirden, da ich ansonsten nicht weif3, was ich einleitend erlautern soll. Sie
legen richtigerweise dar, dass wir uns im Stadium der Verbdndeanhorung befinden.

Angela Freimuth (FDP): Wir haben die Rechtsverordnung in der vergangenen Woche
erhalten, und wenn sie zu Beginn des néchsten Jahres greifen soll, haben wir keine
Moglichkeit mehr, sie vorher noch im Ausschuss zu thematisieren.

Ich habe in der Tat einige Nachfragen. Zum einen wirde mich das Gutachten betref-
fend interessieren, aus welchem Grund das Forschungsinstitut gewechselt wurde.
Wenn ich es richtig sehe, ist damit auch ein methodischer Wechsel verbunden. Wes-
halb erfolgte auch dieser methodische Wechsel?

Zweitens bitte ich Sie darum, uns freundlicherweise die Stellungnahmen der Ver-
bande, die bis morgen eingehen kénnen, so schnell wie méglich zur Verfligung zu
stellen. Auf3erdem mochte ich Sie bitten, uns auch die Stellungnahmen der Stadte zu-
kommen zu lassen. 2020 wurden bestimmte objektive Kriterien festgelegt, die zur Ein-
ordnung einer Stadt als angespannter Wohnungsmarkt herangezogen wurden. Diese
waren zum Teil auch gut nachvollziehbar. Jetzt ist es wohl so, dass die Einordnung
auf Bitten einzelner Stadte erfolgte. Wenn es datenschutzrechtlich mdglich ist, hatte
ich daher gerne auch die Stellungnahmen der Stadte. Ansonsten kénnen wir Parla-
mentarier nicht nachvollziehen, weshalb eine Stadt als angespannter Wohnungsmarkt
gilt. Die objektiven Kriterien sind klar, aber das Subjektive entzieht sich der Bewertung.

Ministerin Ina Scharrenbach (MHKBD): In der vergangenen Legislaturperiode des
Deutschen Bundestages gab es eine Baulandkommission, in der Nordrhein-Westfalen
neben finf weiteren Bundeslandern vertreten war. Wir haben in dieser Baulandkom-
mission sehr intensiv dariber diskutiert, wie es gelingen kann, dass die Stadte schnel-
ler Wohnbauland realisieren kbnnen. Ein Ergebnis ist das Baulandmobilisierungsge-
setz, welches am 14. Juni 2021 in Kraft getreten ist.

Damals wurden im damals eingefuihrten 8§ 201a verschiedene Instrumente hinterlegt,
um daflr Sorge zu tragen, dass Bauland schneller realisiert werden kann. Dabei geht
es erstens um eine Erweiterung des gemeindlichen Vorkaufsrechts fur brachliegende
Grundstiicke und im Zusammenhang bebaute Ortsteile, zweitens um eine Befreiung
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von der Festsetzung eines Bebauungsplans, auch unter Abweichung von den Grund-
zuigen der Planung — das ist schon etwas Besonderes —, und drittens um die Verhan-
gung von gemeindlichen Baugeboten zur Wohnbebauung bei dringendem Wohnbe-
darf in der Bevdlkerung.

Das sind die drei Instrumente, die in 8§ 201a Baugesetzbuch hinterlegt worden sind.
Sie kdnnen nur angewendet werden, wenn die Lander eine Rechtsverordnung auf den
Weg bringen und darin nach der Definition Gebiete mit angespanntem Wohnungs-
markt bestimmen.

Das Gutachten, welches hier in Auftrag gegeben wurde, ist ein ganzlich anderes als
das Gutachten zur Bestimmung der Mieterschutzkulisse. Bei der Mieterschutzkulisse
geht es darum, direkt in den Markt einzugreifen, zum Beispiel in die Preisbildung —
Stichworte: Kappungsgrenze bei Bestandsmietvertrdgen und Mietpreisobergrenze bei
Neuvertragen. Das Gutachten, um das es hier geht, zielt ausdriicklich darauf ab, den
Gemeinden Instrumente zur Grundsticksentwicklung an die Hand zu geben. Es sind
also zwei vollig unterschiedliche Blickwinkel, die diese Rechtsverordnungen mit sich
bringen.

Wir haben tberlegt, wie wir eine entsprechende Rechtsverordnung fir das Land Nord-
rhein-Westfalen angehen wollen, und mit den kommunalen Spitzenverbanden bereits
am 23. Marz 2022 das Vorgehen zur Erarbeitung des Gutachtens beraten. Wir haben
gesagt, dass wir an Orten, an denen wir beispielsweise zu wenig mietpreisgebundenen
Wohnraum haben, mit der Bereitstellung von Grundstiicken schneller werden miissen.
Zum Beispiel in den M4+-Stadten und den M4-Stadten mussen wir deutlich schneller
werden.

Ausgehend von den Gesprachen haben wir dann ein Indikatorenset zur Beurteilung
der Wohnungsmarksituation auf kommunaler Ebene entwickelt. Wir haben gesagt:
Erst, wenn wir bei mehreren Indikatoren Anspannungsanzeichen erkennen, kénnen
wir gesichert von einer Anspannung am lokalen Wohnungsmarkt ausgehen. Die Indi-
katoren sind der Status der Angebotsmietpreise, die Entwicklung derselben und die
Baulandpreise.

Das Ganze haben wir mittels eines Punktesystems in eine zusammenfassende Be-
wertung Uberfuhrt und dann die Firma RegioKontext beauftragt, die fur uns die 6ffent-
liche Foérderkulisse im Rahmen der 6ffentlichen Wohnraumférderung macht. Fir jeden
Indikator wurden Punkte verteilt. Die Indikatoren ,Status der Angebotsmiete* und ,Bau-
landpreise” wurden doppelt gewichtet, und im Ergebnis waren bei der Bewertung ma-
ximal zehn Punkte moglich. Ab der Halfte der maximal erreichbaren Punkte wird der
Wohnungsmarkt einer Kommune als Uberdurchschnittlich angespannt angesehen,
und es wird vorgeschlagen, die Kommune in die Gebietskulisse aufzunehmen. Bei vier
Punkten haben wir gesagt, dass es Hinweise auf eine Anspannung gibt und es als
Pruffall behandelt werden soll.

Wir haben die Kommunen dann befragt, da sie laut gutachterlicher Erhebung Pruffall
waren. Die Kommune konnte dann mit einer strukturellen Stellungnahme quantitative
und qualitative Grinde fur eine Aufnahme in die Gebietskulisse anflihren. Hiervon haben
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13 Stadte und Gemeinden Gebrauch gemacht. Sie wollen also der Kulisse nach § 201a
unterworfen werden.

Wir haben in einer Veranstaltung am 3. August 2022 mit den kommunalen Spitzenver-
banden und den betroffenen Gemeinden tber die Methodik der Arbeit und der Ge-
bietskulisse sowie Uber das vorlaufige Ergebnis informiert und die als Priffalle identi-
fizierten Kommunen zur Stellungnahme aufgefordert.

Es handelt sich also nicht um einen methodischen Wechsel im Vergleich zur Mieter-
schutzverordnung, weil es zwei verschiedene Betrachtungen sind, die wir zum Einsatz
bringen. lIhre Frage, weshalb RegioKontext ausgewahlt wurde, habe ich hoffentlich be-
antwortet. Es betrifft die Blickrichtung dessen, was wir hier ermdglichen wollen.

Die Stellungnahmen aus der Verb&ndeanhdrung konnen wir lhnen sicherlich zuleiten.

Angela Freimuth (FDP): Vielen Dank fur die Erlauterungen. Es ist jetzt wesentlich bes-
ser nachvollziehbar. Kénnten Sie uns freundlicherweise auch die Stellungnahmen der
Stadte und Gemeinden zuleiten, die als Prufféalle angesehen wurden?

Ministerin Ina Scharrenbach (MHKBD): Wir kbnnen Ihnen gerne die Stellungnah-
men der 13 Stadte und Gemeinden, die in die Gebietskulisse aufgenommen werden
wollen, zur Verfugung stellen.
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3  Aktuelle Viertelstunde gemalR § 60 GO LT NRW (beantragt von der Fraktion
der SPD [s. Anlage 3])

hier: Hilferufe von Belvona-Mieter*innen

Vorsitzende Ellen Stock: Die Fraktion der SPD hat mit Schreiben vom 8. Dezember
2022 fristgerecht eine Aktuelle Viertelstunde beantragt. Zur Einleitung erteile ich Frau
Ministerin Scharrenbach das Wort.

Ministerin Ina Scharrenbach (MHKBD): Die Firma Belvona ist uns schon seit Lan-
gerem bekannt, zuvor trug sie aber noch den Namen Altro Mondo. Der Gesamtkonzern
befindet sich, soweit er in Nordrhein-Westfalen Bestande hat, in liebevoller Betreuung
durch das Ministerium und die Kommunen. Wir haben in 2018 auf Bestreben des Mi-
nisteriums einen Initiativkreis eingerichtet, zu dem wir die Kommunen eingeladen ha-
ben, um zu einem Informationstausch zusammenzukommen und ein Netzwerk zu bil-
den, in dem geschaut wird, ob es bei den damaligen Altro-Bestanden Herausforderun-
gen gibt.

Bei diesem ersten Austausch 2018 hat sich gezeigt, dass es solche Herausforderun-
gen tatséchlich gibt. Es war nicht von Einzelproblemen auszugehen, sondern von ei-
nem systemischen Problem mit Altro Mondo. Das Ganze miindete in einen ersten lan-
desweiten Aktionstag, um deutlich zu machen, dass der Staat — also die Wohnungs-
aufsichtsbehérden zusammen mit den unteren Bauaufsichtsbehdrden, der Wohnungs-
aufsicht und der obersten Bauaufsicht gegen die Missstande in diesen Immobilienbe-
standen vorgeht.

Dieser Austausch, der 2018 begonnen wurde, wird seitdem kontinuierlich fortgesetzt.
Es hat 2020 einen zweiten Aktionstag geben, und ab 2020 ist nach und nach die Altro-
Mondo-Struktur in die neu gegriindete Belvona-Struktur Gberfiihrt worden. Aus den
Ruckmeldungen der Belegenheitskommunen wurde sehr deutlich, und zwar durch die
Bank, dass die Zusammenarbeit mit Belvona sich klar von derjenigen mit Altro Mondo
unterschied. Es seien Ansprechpartner vorhanden, und Belvona investiere in die Be-
stéande. Sie konnen sich vielleicht an die eine oder andere Presseberichterstattung
dazu erinnern, mit welchen Versprechen Belvona neu in den Markt eingetreten ist. Das
hat anscheinend zumindest eine Zeit lang gehalten.

Seit dem Friuhjahr 2020 lauft eine grof3flachige Umstrukturierung des hinter Belvona
stehenden Konzerns, die anscheinend noch nicht abgeschlossen ist — so will ich es
mal formulieren. Seit Herbst und Winter haben wir verstérkt die Situation, dass Belvona
sich offenbar auf dem Pfad von Altro Mondo bewegt, was die Vernachlassigung von
Bestanden angeht.

Wir stehen unverandert mit den Kommunen im Austausch, speziell mit Augustdorf und
den Kommunen, die seit 2018 Teil des landesweiten Netzwerks sind. Dazu gehéren
beispielsweise auch Monchengladbach und Herne, wo erfreulicherweise erstmals auf
Basis des Wohnraumstarkungsgesetzes eine Unbewohnbarkeitserklarung erfolgt ist.
Das ist gut so. Die Emscherstral3e ist ein Dauerthema in der Stadt Herne. Dazu gehdrt
auch, dass die vorhandenen Rechtsinstrumente sowohl aus dem Landesrecht als auch
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aus dem Bundesrecht konsequent zur Anwendung kommen. Das ist unsere Erwar-
tungshaltung, und dabei begleiten und unterstitzen wir die Staddte und Kommunen.
Wir stehen auch angesichts der aktuellen presseoffentlichen Schilderungen in einem
fortdauernden Austausch.

Sebastian Watermeier (SPD): Vielen Dank, Frau Ministerin, fir die einleitenden
Worte. — Ich glaube, es ist wichtig, zu betonen, worliber wir hier reden: Wir reden Gber
Berichte aus Herne, Monchengladbach, Dorsten und Augustdorf, laut welchen Men-
schen mitten im Dezember in ihren kalten Wohnungen frieren missen, weil ihr Ver-
mieter so handelt bzw. nicht handelt, wie es der Fall ist. Wir reden darlber, dass Kinder
bei klar einstelligen Temperaturen im Skianzug in der eigenen Wohnung herumlaufen
mussen, wahrend drauf3en Minusgrade herrschen. Ich héatte mir eigentlich nicht vor-
stellen kbnnen, dass man solche Wohnverhéltnisse im Bestand eines groRen Woh-
nungsbauunternehmens sehenden Auges hinnimmt. Das gilt gerade angesichts der
Tatsache, dass in diesem Jahr wirklich umfassend Uber das Heizen und den Zustand
von Heizungsanlagen gesprochen wurde. Es wére zu erwarten gewesen, dass Ver-
mieter sich grundsatzlich damit beschaftigen, ob die Heizung in den Bestanden funk-
tioniert.

Noch mehr erschreckt, dass Menschen versuchen, ihren Vermieter zu erreichen, auf-
grund der von lhnen beschriebenen dynamischen Entwicklung des Unternehmens
aber nicht wissen, wie sie ihn erreichen kénnen. Wenn sie Giberhaupt eine Kontaktad-
resse haben, wird nicht oder nur sehr spat reagiert, und bei dem Mangel wird immer
noch keine Abhilfe geschaffen. Ich vermute auch, dass die Berichte, die uns jetzt von
Mieterinnen und Mietern Uber dieses Unternehmen erreicht haben, nicht die letzten in
diesem Winter sein werden.

Ich will hier keine grof3e politische Kampflinie aufmachen, bei der wir dartiber diskutie-
ren, ob politisches Handeln oder Nichthandeln dazu fihrt, dass Unternehmen meinen,
so auftreten zu kénnen. Letztlich bringen sie damit nicht nur sich selbst in Verruf, son-
dern auch ihre Mitbewerber, die zum Teil fairer und serviceorientierter gegentber ihren
Mieterinnen und Mietern auftreten. Auch private Vermieterinnen und Vermieter werden
in Sippenhaft genommen, und ihr Ruf leidet darunter, wenn Unternehmen derartig ge-
genuber ihren Mieterinnen und Mietern agieren.

Mir geht es hier und heute um etwas anderes. Mir geht es darum, auf die Situation der
Menschen aufmerksam zu machen, die in diesen Wohnverhéltnissen leben missen.
Es gibt auch keinen funktionierenden Wohnungsmarkt, der es ihnen erlauben wirde,
ihre Wohnsituation einigermaf3en rasch zu verandern und aus diesen Umsténden aus-
zuziehen. Entweder sind sie wirtschaftlich nicht dazu in der Lage, einen Umzug zu
stemmen, oder es steht kein adaquater Wohnraum in ndherer Umgebung zur Verfi-
gung, in den man umziehen kénnte. Das gehdrt zur Wahrheit dazu.

Deshalb kann ich nur daran appellieren, sich auf der langen politischen Linie mit Un-
ternehmen wie Belvona auseinanderzusetzen und deutlich zu machen, dass diese Ge-
schaftsmethoden in Nordrhein-Westfalen nicht gewollt werden und dies kein gangba-
rer Weg des Geschaftemachens ist. Es geht auch darum, deutlich zu artikulieren, wie
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den Mieterinnen und Mietern von Belvona, die sich in dieser Situation befinden, kurz-
fristig geholfen werden kann. Was tragen die Landesbehérden dazu bei?

Ministerin Ina Scharrenbach (MHKBD): Herr Watermeier, ich habe in Ihren Worten
fast eins zu eins meine Pressemitteilungen zu den Landesaktionstagen gegen Altro
Mondo gehort. Das freut mich ausgesprochen. Wir haben damals auch gesagt, dass
solche Unternehmen in Nordrhein-Westfalen nichts zu suchen haben, weil sie das Ge-
samtbild von Vermieterinnen und Vermietern schadigen.

Zu dem Netzwerk gehdort auch der Mieterbund, zu dem wir in solchen Fallen immer
engen Kontakt halten. Ich hoffe, ich zitiere es richtig, dass auch der Mieterbund immer
wieder auf die Mieterinnen und Mieter zugeht, damit diese ihre Rechte in Anspruch
nehmen. Es handelt sich allerdings um eine durchaus sehr unterschiedliche Mieter-
struktur, die zum Teil Angst hat, die Rechte gegentber dem Vermieter in Anspruch zu
nehmen. Wir bestarken sie aber darin, dies zu tun. Je nach Gr63e von Wohnungsbe-
standen kann man nicht immer alles im Blick haben. Deswegen sind wir darauf ange-
wiesen, dass Mieterinnen und Mieter sich bei der Stadt melden und sagen, dass etwas
nicht funktioniert.

Die Stadte und Gemeinden sind vor Ort selbst aktiv. Beispielsweise in Ténsholt in
Dorsten hat die Heizung nicht funktioniert. Der Grund war, dass durch Belvona kein
Heizol eingekauft wurde. Die Stadt hat daraufhin den sofortigen Einkauf und zugleich
die Ersatzvornahme fiir eine Basismenge angeordnet. Belvona hat die Rechnung
ubernommen, und die Stadt hat Sorge daflr getragen, dass eine noch gré3ere Menge
Ol geordert wird. Die Stadte und Gemeinden sind also letztendlich als Wohnungsauf-
sicht oder als Bauaufsicht — je nachdem — die Vollzieher der Landesgesetze.

In Ménchengladbach fihrte der Defekt einer Heizung zum Ausfall von Heizung und
Warmwasserversorgung. Auch hier fanden auf Veranlassung der Stadt Ménchenglad-
bach Reparaturen statt. Der Schaden ist behoben.

In Augustdorf gibt es ebenfalls Heizungsausfalle. Ich war noch gestern in der Ge-
meinde, und der Blrgermeister hat im Beisein von Fraktionsvorsitzenden aus dem
Stadtrat erlautert, dass den Bewohnerinnen und Bewohnern andere R&umlichkeiten
angeboten worden sind. Diese wurden allerdings weitestgehend nicht in Anspruch ge-
nommen.

Inzwischen ist vonseiten des Versorgers die Energie wieder angestellt worden. Teil-
weise sind Heizungen aber auch defekt. Da liegt es wohl daran, dass Heizungsersatz-
teile nicht zeitgerecht geordert werden konnten.

In anderen Stadten zeigt sich Ahnliches.

Ich sage es noch einmal: Wir stehen in einem engen Austausch mit den Stadten und
Gemeinden, was Struktur und System von Belvona betrifft. Gehen Sie bitte davon aus,
dass das, was ich in der Vergangenheit zu Altro Mondo gesagt habe — dass solche
Vermieter in Nordrhein-Westfalen keinen Platz haben — auch fir Belvona gilt. Wir arbei-
ten gemeinsam mit den Belegenheitskommunen sehr eng an entsprechenden Lésungen.
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Jochen Ott (SPD): Herzlichen Dank, Frau Ministerin. Ich bin sehr froh tber das, was
Sie gesagt haben. Ich habe aber noch eine Nachfrage zum Sachstand.

Wir haben vor etwas langerer Zeit in der Enquetekommission systematisch die Frage
bearbeitet, wie mit solchen Wohnungsunternehmen umgegangen werden soll. Es han-
delte sich damals um die sogenannte ,Heuschrecken-Enquete®. Da haben wir immer
wieder Fragen rund um Wohnungsaufsicht und -kontrolle diskutiert. Manchmal waren
die Diskussionen strittig, heute besteht aber, denke ich, Einvernehmen dariiber, dass
wir hier gemeinsam vorgehen wollen. Das haben Sie in Ihrem Beitrag auch gesagt.

Wir hatten immer wieder die Schwierigkeit, dass die Mieter in diesen Bestanden oft-
mals selber nicht die Mieten zahlen — Stichwort: Hartz-IV-Modell — und somit auch nicht
in der Lage sind, sie zu kirzen. Man nimmt ihnen so auch Marktmacht, weil sie nicht
selbst agieren konnen. Ich habe es jetzt wieder erlebt, dass Sozialamter sagen, dass
sie da nichts machen kénnten. Das sei unmoglich und funktioniere nicht. Wir hatten
damals eigentlich parteilibergreifend gesagt, dass wir Uber ein Instrument nachdenken
sollten, damit der Staat solches Gebaren nicht auch noch fordert. Gibt es in irgendeiner
Weise eine rechtliche Weiterentwicklung dazu? Ist das eine reine Frage des Sozial-
rechts, oder gibt es auch Spielrdume, die die Kommunen nutzen kénnen, indem sie
von sich aus ins Risiko gehen?

Sie haben ja gerade gesagt, dass eine Kommune sogar Ol bestellt und es dann eine
Ersatzvornahme gibt. Da muss das Geld ja auch eingeholt werden. Ich erinnere mich
an unsere Debatten im Kontext des Wohnungsaufsichtsgesetzes zu Strafzahlungen,
wenn zum Beispiel Aufzlige nicht gewartet werden. Auch das muss eingetrieben wer-
den, was oftmals sehr aufwendig ist.

Kdnnten Sie bitte zur Ersatzvornahme und zur Mietminderung noch einen Hinweis ge-
ben, wie sich die Sachlage derzeit darstellt? Was schlagen Sie vor, wie man damit
umgeht?

Ministerin Ina Scharrenbach (MHKBD): Wir haben uns in der Tat schon beim ersten
Netzwerkaustausch 2018 genau so ausgetauscht, wie Sie es sagten. Wir haben die
Situation, dass es eigentlich nach dem Prinzip ,linke Tur, rechte Tur®, also vom Job-
center zum Sozialamt, lauft. Offiziell hat sich daran nichts geandert.

Wir haben diskutiert, ob die Jobcenter direkt an die Versorger zahlen kbnnen. Dann
ware es wenigstens gesichert. Das funktioniert im Sozialrecht aber nicht. Teilweise ist
es so, dass die Miete an die Mieterinnen und Mieter ausgezahlt wird, damit diese sie
dann weitergeben. Das war eine der groBeren Anderungen im Sozialrecht, um Miete-
rinnen und Mieter zu befahigen. Sonst hat der Staat direkt an die Vermieter gezahlt.
Der Mieterbund ist bestrebt, die Mieterinnen und Mieter zu befahigen.

Ich wiirde mich freuen, wenn es auf Bundesebene Anderungen dazu gabe. Offiziell
gibt es derzeit aber keine Handhabe.

(Jochen Ott [SPD]: Verstanden!)
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4 In NRW wird an der Mietschraube gedreht — Mieterinnen und Mieter vor Wucher
und Inflation schitzen

Antrag
der Fraktion der SPD
Drucksache 18/1872

(Uberweisung an den Ausschuss fiir Bauen, Wohnen und Digi-
talisierung — federfihrend — sowie an den Ausschuss fur Heimat
und Kommunales am 7. Dezember 2022)

Sebastian Watermeier (SPD) nimmt Bezug auf eine am 18. November 2022 verof-
fentlichte Auswertung durch Mietenmonitor und Mieterverein Dusseldorf. Von mehr als
22.000 Onlineinseraten fur die Stadt Dusseldorf hatten 25 % mehr als 10 % Uber der
ortsuiblichen Miete gelegen und damit gegen die Mietpreisbremse verstof3en. 13 % hat-
ten die ortstibliche Miete um mehr als 20 % Uberstiegen, 3 % sogar um mehr als 50 %.

Es misse davon ausgegangen werden, dass viele Wohnungen auch zu diesen Prei-
sen vermietet worden seien und die Kommunen den eklatanten VerstéRen gegen die
Mietpreisbremse somit nicht beikdmen. Um die Hintergriinde dieser Problematik aus-
fuhrlich zu beleuchten, beantrage die SPD eine Sachverstandigenanhdrung.

Vorsitzende Ellen Stock teilt mit, die beantragte Anh6érung werde am 2. Marz 2023
stattfinden. Das Votum des mitberatenden Ausschusses erfolge am 28. April 2023,
sodass Auswertung und Votum des ABWD in der Sitzung am 11. Mai 2023 stattfinden
konnten. Sie bitte um Benennung der Sachverstandigen bis zum 19. Januar 2023.
Uber den Kreis der einzuladenden Sachverstandigen mussten die Fraktionen sich
noch verstandigen.

Sebastian Watermeier (SPD) schlagt vor, pro Fraktion zwei Sachverstandige vorzu-
sehen und sich auf weitere fraktionstibergreifend einzuladende Sachverstandige wie
den Deutschen Mieterbund zu einigen.

Angela Freimuth (FDP) schlagt vor, die Fraktionsreferentinnen und -referenten zu bit-
ten, ein gemeinsames Sachversténdigentableau zu erarbeiten. Der Sachverhalt biete
sich fur ein solches Vorgehen an.

Falls die Fraktionen sich auf mehrere Sachverstandige einigen konnten, hielte er zwei
weitere Sachverstandige pro Fraktion furr etwas zu viel, meint Arndt Klocke (GRUNE).
Er pladiere daftr, abzuwarten, worauf die Fraktionen sich einigten, bevor man sich auf
ein Kontingent festlege.

Der Ausschuss kommt auf Antrag der Fraktion der SPD Uber-
ein, eine Sachverstandigenanhdrung durchzufihren.
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5  Viertes Gesetz zur Anderung des Gesetzes zur Ausfiihrung des Baugesetz-
buches in Nordrhein-Westfalen

Gesetzentwurf
der Fraktion der SPD
Drucksache 18/1870

(Uberweisung an den Ausschuss fiir Bauen, Wohnen und Digi-
talisierung — federfihrend —, an den Ausschuss fir Heimat und
Kommunales sowie an den Ausschuss fur Wirtschaft, Industrie,
Klimaschutz und Energie am 9. Dezember 2022)

Sebastian Watermeier (SPD) beantragt eine Sachverstandigenanhérung. Da der The-
menkomplex sich von den meisten der im Ausschuss behandelten Themen etwas un-
terscheide, schlage er drei Sachverstandige pro Fraktion vor. Gegebenenfalls kénnte
die Anzahl reduziert werden, falls mehrere Sachverstandige fraktionstbergreifend ein-
geladen wirden.

Vorsitzende Ellen Stock informiert, dass die Koalitionsfraktionen fur die nachste Ple-
narsitzung einen Gesetzentwurf in Verbindung mit einem Antrag zu &hnlichen Themen
eingebracht hatten. Da voraussichtlich auch dazu eine Anhérung stattfinden solle, rege
sie an, einen Vorratsbeschluss dazu zu fassen, diese mit der zum heutigen Beratungs-
gegenstand beantragten Anhdrung zu verbinden.

Arndt Klocke (GRUNE) schlieR3t sich diesem Vorschlag an. So wiirde einigen Sach-
verstandigen weniger Zeit und Reisetatigkeit abverlangt. Méglicherweise liel3e sich in
einer Obleuterunde am Rande der Plenarsitzung am kommenden Dienstag das ge-
naue Verfahren bezlglich des Zeitpunkts und der Anzahl der Sachverstandigen klaren.

Auch Angela Freimuth (FDP) spricht sich dafir aus, die in Rede stehenden Gesetz-
entwirfe in einer Anhérung gemeinsam zu beraten. Diese kénne durchaus etwas gr6-
Rer ausfallen, da unterschiedliche Interessenlagen und Guterabwégungen eine Rolle
spielten.

Bezuglich der vorgeschlagenen Obleuterunde bitte sie darum, einen anderen Termin
zu finden. Am Rande der Plenarsitzung und parallel zur dritten Lesung des Haushalts-
gesetzes kdnne sie es nur schwer einrichten. Da keine grof3e Eilbedurftigkeit bestehe,
konnte man zum Beispiel Anfang Januar eine Videokonferenz ansetzen oder vor der
nachsten Sitzung des Ausschusses eine Obleuterunde vorsehen.

Arndt Klocke (GRUNE) und Jochen Ritter (CDU) bitten um eine Obleuterunde noch
in diesem Jahr, entweder digital oder am Rande der Plenarsitzung. Bis zur n&chsten
Ausschusssitzung am 19. Januar zu warten, sei zu lang. Arnd Klocke weist darauf hin,
dass dies auch im Sinne der Sachverstandigen ware, die somit schon vor der Weih-
nachtspause Bescheid wissten und nicht erst in der dritten Januarwoche von einer
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E-Mail aus Dusseldorf Giberrascht wirden. Wenn sie erst im Januar Mitteilung erhiel-
ten, kdnnte es sich bis in den Sommer hinziehen, bis die Anhérung tatsachlich durch-
gefuhrt werden kbénne.

Angela Freimuth (FDP) erklart, sie wolle das Thema keinesfalls auf die lange Bank
schieben. Sie gehe davon aus, dass die Vorsitzende und das Ausschusssekretariat
bereits den Terminplan fur 2023 Uberprift hatten, sodass man auch kurzfristig tber
den Anhdrungstermin sprechen konne, lediglich am Rande der Plenarsitzung sei es
fur sie schwierig.

Vorsitzende Ellen Stock erinnert daran, dass die Obleute sich am 17. November da-
rauf verstandigt hatten, grundséatzlich die kommunalen Spitzenverbéande, die Architek-
tenkammer Nordrhein-Westfalen, den BFW sowie Haus & Grund als Sachverstandige
vorzusehen.

Sie wolle auRerdem klarstellen, dass keine Diskussion tUber den Termin der Anhérung
gefuhrt werde. Nach der Geschaftsordnung des Landtags setze die Vorsitzende die-
sen fest. Aul3erdem musse die Verfugbarkeit von Raumen beachtet werden.

Im Kontext dieses Tagesordnungspunkts solle die Sachverstéandigenanhérung am
16. Méarz 2023 stattfinden. Das Votum der mitberatenden Ausschiisse werde zum
26. April bzw. zum 28. April 2023 erwartet, sodass auch hier die abschlieRende Bera-
tung im ABWD am 11. Mai 2023 erfolgen konne. Sie bitte um Benennung der Sach-
verstandigen bis zum 19. Januar 2023. Der Kreis der Sachverstandigen kdnne in der
Obleuterunde besprochen werden. Sie schlage vor, es am Rande der Plenarsitzung
zu versuchen und andernfalls eine Videokonferenz zu machen.

Sebastian Watermeier (SPD) merkt an, das in der Obleuterunde festgelegte Sach-
verstandigentableau halte er fir wohnungsbaupolitische Themen fur sehr sinnvoll, fur
das in Rede stehende Thema aber nicht per se fur geeignet. Es schlage vor, sich unter
den Fraktionen mdglicherweise schon lUber das Wochenende in Vorbereitung der Ob-
leuterunde — wann auch immer diese stattfinde — Gber die Sachverstandigen zu ver-
standigen.

Fabian Schrumpf (CDU) pflichtet seinem Vorredner bei, dass allein die Sachverstan-
digen, auf die sich die Obleute fur wohnungsbaupolitische Themen verstandigt hatten,
nicht ausreichten. Es spielten auch Abstandsregelungen und energiepolitische The-
men eine Rolle.

Es stimme, dass die Vorsitzende den Termin fur die Anhorung festlege, er verstehe
aber auch den Gesetzentwurf der SPD so, dass es ihr um einen schnellstméglichen
Ausbau gehe. Hierzu bestehe somit fraktionstibergreifend Einigkeit, sodass er sich
frage, ob tatsachlich drei Monate bis zum Anhérungstermin vergehen mussten. Mog-
licherweise kdnnten die Obleute auch einen Termin mit geringerem Vorlauf einrichten.
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Jochen Ott (SPD) weist darauf hin, dass wohl in erster Linie die raumlichen Verfig-
barkeiten und verwaltungsseitigen Zeitfenster eine Rolle spielten. Die Politik kénne
besprechen, dass sie einen Prozess beschleunigen wolle, und misse damit auf die
Verwaltung zugehen. Er verstehe es so, dass aufseiten der Politik durchaus Einver-
nehmen dariiber bestehe, die Sachverstandigenanhdrung sehr bald mdglich zu ma-
chen. Dazu gehore, nicht bis Januar mit der Einladung der Sachverstandigen zu war-
ten. Da es um ein Thema gehe, mit welchem sich nicht allein der ABWD befasse,
misse auch eine Abstimmung beispielsweise mit dem Wirtschaftsausschuss erfolgen.

Arndt Klocke (GRUNE) halt es fiir wahrscheinlich, dass sich auch ein mitberatender
Ausschuss pflichtig an der Anhérung werde beteiligen werde. Dem wolle er aber nicht
vorgreifen. Auch er meine Uberdies, dass die wohnungswirtschaftlichen Verbéande
nicht tGber die gewlinscht Expertise beispielsweise zur Windenergie verfligten. Um ge-
nau diese Fragen zu klaren, habe er eine Obleuterunde vorgeschlagen.

Vorsitzende Ellen Stock stellt heraus, sie wolle keinesfalls etwas verzégern, aber vor
dem 16. Marz konne der fur die Anhdérung angedachte Plenarsaal nicht gebucht werden.

Zu den Sachverstandigen kdnne man sich in der Tat in der Obleuterunde verstandigen.
Es sei nichts in Stein gemeifl3elt.

Fabian Schrumpf (CDU) vertritt die Auffassung, dass es trotz der raumlichen Schwie-
rigkeiten moglich sein misste, in einem der grof3en Fraktionssale zu tagen, auch vor
dem Hintergrund, dass sich voraussichtlich einige Sachverstandige digital zuschalten
wirden. Er finde, man sollte pragmatisch nach einer Losung suchen, um nicht zu viel
Zeit zu verlieren.

Der Ausschuss kommt auf Antrag der Fraktion der SPD Uber-
ein, eine Sachverstandigenanhérung durchzufiihren. Diese soll
mit einer etwaigen Sachverstandigenanhdrung zu dem noch
im Plenum zu beratenden Gesetzentwurf der Fraktionen von
CDU und BUNDNIS 90/DIE GRUNEN Drucksache 18/2140
sowie zum Antrag Drucksache 18/2141 verbunden werden.
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6  Aktuelle Situation der Innenstéadte und Zentren nach zwei Jahren Pandemie

(Bericht beantragt von den Fraktionen von CDU und BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
[s. Anlage 4])

Bericht
der Landesregierung
Vorlage 18/563

Ministerin Ina Scharrenbach (MHKBD) tragt wie folgt vor:

Es wurde zwar eine mundliche Berichterstattung beantragt, ich hatte Ihnen aber
nicht all das vortragen kénnen, was Sie in der schriftlichen Vorlage finden, die wir
Ihnen zur Verfigung gestellt haben.

Wir haben in den vergangenen Jahren im Rahmen vielfaltiger Aktivitaten Angebote
und Initiativen fur die Innenstadte entwickelt. Die Situation der Innenstéadte und Orts-
zentren ist sehr unterschiedlich. Zum einen ist der Effekt zu beachten, dass es zwi-
schen den Stadten schwierig werden kann, wenn viele Grol3stadte nebeneinander
liegen. Das gilt sowohl im Ruhrgebiet als auch im Bergischen Stadtedreieck. Je
nach Zentralitatsfaktor kdnnen sich aber auch kleine und mittelgrof3e Stadte, was
die Kennziffern anbetrifft, durchaus gut behaupten, wenn sie in einer gewissen Ent-
fernung zum nachsten Oberzentrum liegen. Es ist im Land Nordrhein-Westfalen
also sehr unterschiedlich.

Wir merken: Je nach 6rtlichem Engagement von Rat und Verwaltung gelingt es den
Stadten durchaus, sich zu behaupten, indem sie neben dem klassischen Handels-
und Gastronomiebesatz auf geschickte Art und Weise auch verkaufsoffene Sonn-
tage oder andere Events und Kulturangebote mit der Stadt verknipfen. Es ist sehr
heterogen ausgepragt, aber besonders Uber das Sofortprogramm Innenstadt, wel-
ches wir seit 2020 im Angebot haben, ist es uns gelungen, vielfaltige Initiative ins-
besondere zur Wiederbelebung von Leerstanden auf den Weg zu bringen.

Zum jetzigen Zeitpunkt liegt uns noch keine Zusammenschau vor. Der letzte Mittel-
abruf war zum 1. Dezember 2022, der Umsetzungszeitraum ist ein bisschen langer.
Als Zwischenfazit kann man sagen, dass es gut funktioniert hat, insbesondere vor
dem Hintergrund der Einfachheit des Programms. Im Vergleich zu anderen Forder-
programmen kommt es deutlich anders daher. Auch seitens Handelsverbandes
NRW und DEHOGA sind die Rickmeldungen, die wir bezogen auf die Begleitung
in die digitale Handels- und Hotelwelt Gber die beiden Initiativen aus dem Wirt-
schaftsministerium erhalten, tberwiegend positiv.

Zu den Auswirkungen auf den Einzelhandel nach Corona haben wir Ihnen eins zu
eins wiedergegeben, was bei statista veroffentlicht wurde. Wir werden jetzt gemein-
sam das Weihnachtsgeschéaft abwarten missen, um zu sehen, ob und inwieweit
sich noch stabilisierende Faktoren fur den Handel ergeben, der nach Corona wie
nahezu jedes andere Unternehmen in Nordrhein-Westfalen und der Bundesrepublik
insbesondere mit den Energiepreissteigerungen zu kdmpfen hat. Die kann man
schlecht auf Preise umlegen. Es gibt auch eine gewisse Konsumzuriickhaltung bei
der Bevdlkerung aufgrund von Unsicherheiten wiederum im Zusammenhang mit der
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Energiepreisentwicklung, auch wenn da nach und nach die Entlastungen wirken.
Auch, wie sich diese Entlastungen bei den Birgerinnen und Blrgern und bei den
Unternehmen auswirken, missen wir abwarten.

Wir werden im Januar, spatestens im Februar, wissen, ob und inwieweit sich die
beantragte Insolvenz von Galeria in Nordrhein-Westfalen auswirken wird. Das ist
zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht bekannt. Wir verzeichnen Gber 30 Handelsstand-
orte in Stadten und Gemeinden. Inzwischen hat auch Primark angekundigt, Stand-
orte in Nordrhein-Westfalen schlie3en zu wollen, und ich glaube, das wird nicht die
letzte Kette sein.

Der Ausblick auf die Zukunftsfahigkeit bestimmter kleiner und mittelgro3er Stadte
und Gemeinden wird nach dem Weihnachtsgeschéft etwas genauer mdglich sein,
als es zum jetzigen Zeitpunkt vor dem Weihnachtsgeschéft der Fall ist.

Jochen Ritter (CDU) dankt fur den Bericht, der aufzeige, mit welchen unterschiedli-
chen Elementen die Thematik bespielt werde: mit Gesetzen, Programmen und Zusam-
menschlissen von Akteuren. Am Ende des Jahres werde man Bilanz ziehen, aller-
dings mussten auch im neuen Jahr weitere Akzente gesetzt werden.

Ministerin Scharrenbach habe die Situation in den nordrhein-westfalisch Innenstadten
treffend beschrieben, so Sebastian Watermeier (SPD). Aufgrund der geografischen
Voraussetzungen stelle diese sich sehr divers dar. Dies gelte ganz besonders fur das
Ruhrgebiet, wo sich viele Innenstadte, von klein bis grol3, konzentrierten.

Die Ministerin habe vor einigen Wochen den Stadten im Ruhrgebiet den Ratschlag
gegeben, gemeinsam zu eruieren, wie ein Miteinander der Innenstadte und des Ein-
zelhandels erreicht werden kdénne, in welchem keine Konkurrenz entstehe. Er bitte um
nahere Ausfihrungen, ob ein solcher Austausch in die Wege geleitet worden sei und
ob damit auch eine finanzielle Férderung verbunden sein solle.

Der schriftliche Bericht liste die einzelnen Foérderbausteine zum Sofortprogramm In-
nenstadt auf, darunter auch der Baustein ,Unterstutzungspaket Einzelhandelsgrof3im-
mobilien“. Schon in der letzten Sitzung habe der Ausschuss Uber die Insolvenz der
Fakt AG gesprochen, nun spreche die Ministerin Galeria an. Er bitte um nahere Aus-
fuhrungen zu diesem Thema.

Aus der Antwort der Landesregierung auf eine seiner Kleinen Anfrage in der vergan-
genen Legislaturperiode gehe hervor, dass die Landesregierung laut Auskunft des
Wirtschaftsministeriums zum damaligen Zeitpunkt nach dem Insolvenzverfahren kei-
nen engen Kontakt zum Unternehmen Galeria gepflegt habe. Er hoffe, dass dies im
durch Ministerin Scharrenbach verantworteten Ministerium und auch seitens der Wirt-
schaftsministerin in dieser Legislaturperiode anders laufe. Mit Blick auf die Situation in
den Innenstédten wére seines Erachtens ein lebendiger Austausch mit derart wichti-
gen in Nordrhein-Westfalen ansassigen Unternehmen sinnvoll.

Ministerin Ina Scharrenbach (MHKBD) antwortet, das Unterstiitzungspaket fur Einzel-
handelsgroZsimmobilien im Sofortprogramm Innenstadt enthalte rund 50 MalRnahmen,
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darunter Machbarkeitsstudien. An diesen weitgehend noch nicht vorliegenden Studien
bestehe auch im Kontext der Nachnutzung an grof3en Handelsstandorten grof3es Inte-
resse. Die Ergebnisse kdnnten, sobald sie vorlagen, beispielswiese Auskunft Gber die
Passgenauigkeit von Mitteln aus dem Coronarettungsschirm geben. Auch kénne auf
diese Grundlage Uberlegt werden, wie Dinge bei guter Perspektive in den Stadten und
Gemeinden in die Tat umgesetzt werden koénnten.

Auch in der Vergangenheit habe die Landesregierung die Konversion von Standorten
begleitet, so zum Beispiel in Recklinghausen und aktuell in Gevelsberg. Besonders
wichtig sei aber, welche Visionen fir die Ortszentren verfolgt wirden. Diese mussten
Stadt- und Gemeinderéate selbst entwickeln.

Ob und wie Handelsflachen in grof3en Stadten sich in nachster Zeit entwickeln lief3en,
beschaftige auch die Landesregierung. Aktuell befasse sie sich beispielsweise intensiv
mit dem Hansaviertel in Bottrop, wo die angesprochene Immobilie der Fakt AG liege.
Grundsatzlich bestehe ihrer Auffassung nach kein Erkenntnisproblem, sondern haufig
ein Umsetzungsproblem, teils auch im Zusammenhang mit Eigentimerinnen und Ei-
gentiimern, die ihre Objekte nicht gut instand gehalten hatten. Im Sofortprogramm In-
nenstadt gelte es, bei vor Ort laufenden Prozessen zu unterstiitzen, beispielsweise
durch Zukunftsmanagerinnen und -manager oder Stadtteilbiros, die als Ansprechpart-
ner fur Unternehmerinnen und Unternehmer fungierten.

Die Stadte in den vier zum Regionalverband Ruhr gehdrenden Kreisen stéanden in der
Tat vor besonderen Herausforderungen. Je nach Attraktivitdt zogen die Oberzentren
unterschiedlich stark Kaufkraft ab. Wie gut die kreisangehérigen Stadte dies kompen-
sierten und selbst Kaufkraft b&anden, unterscheide sich von Stadt zu Stadt in Abhan-
gigkeit von der eigenen Attraktivitéat. Auch die kreisfreien Stadte konkurrierten mitei-
nander, da die Innenstadte haufig nur wenige Kilometer voneinander entfernt lagen.

Ihrer Ansicht nach kénne das Ruhrgebiet trotz der Herausforderungen, die durch die
raumliche N&he entstdanden, genau von dieser Nahe besonders profitieren. Es ent-
stehe groRer Handlungsdruck, der dazu fihren kdnne, dass die Ruhrmetropole letzt-
endlich insgesamt positiv dastehe. Teils fihre man dazu Gesprache mit denjenigen,
die Verantwortung triigen, und bald stehe mit der BMR das dritte Innenstadtgesprach
an, bei welchem Wirtschaftsforderinnen und -férderer zusammengebracht werden soll-
ten. Auch Uber diese Plattform lasse sich ein hoherer Abstimmungsgrad erzielen.
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7 Aktueller Stand Umsetzung Wohngeld plus (Bericht beantragt von den Frak-
tionen von CDU und BUNDNIS 90/DIE GRUNEN [s. Anlage 5])

Ministerin Ina Scharrenbach (MHKBD) fuhrt aus:

Der aktuelle Stand zur Umsetzung des Wohngeld plus stellt sich wie folgt dar. Wir
haben seit Ende September — also seit dem Zeitpunkt, zu dem in etwa bekannt war,
was im Zusammenhang mit der Wohngeldreform kommen kénnte — Gesprache mit
dem Landesbetrieb IT.NRW aufgenommen, damit die Systeme entsprechend pro-
grammiert werden kénnen.

Im Zuge der Bauministerkonferenz haben alle 16 Landern unabhangig davon, wel-
che Parteien in Regierungsverantwortung stehen, sehr Ubereinstimmend gegen-
Uber der Bundesregierung deutlich gemacht, dass es so, wie dort der Zeitpunkt des
Inkrafttretens und Umsetzung des Wohngeld-Plus-Gesetzes zum 1. Januar geplant
werden, nicht funktionieren wird. Die letzten Beschliisse wurden erst am 10. No-
vember gefasst, und bis heute haben wir keine Verwaltungsvorschrift und keine
Ausfuihrungshinweise.

Die Wohnungsministerien aller Lander arbeiten sehr eng mit dem Bundesbauminis-
terium zusammen. Es gibt Entwirfe, die ausgetauscht werden. Letztendlich haben
wir aber noch nichts Finales. Nichtsdestotrotz programmieren es alle.

Am 15. November, also fiinf Tage nach dem Beschluss durch Bundesrat und Bun-
destag, habe ich alle Hauptverwaltungsbeamtinnen und -beamten zu einem Aus-
tausch eingeladen, um darliber zu sprechen, wie wir es in Nordrhein-Westfalen um-
setzen. Wir haben jetzt, vier Wochen spater, mit in der Spitze rund 870 Mitarbeite-
rinnen und Mitarbeitern aus den Wohngeldbehtérden der Kommunen einen weiteren
Austausch dazu gehabt, wo wir stehen und wie wir es umsetzen wollen.

Wir sind in Nordrhein-Westfalen in der glucklichen Situation, dass es seit 2015 einen
Onlineantrag zum Wohngeld gibt, mit einem digitalisierten Verfahren, das dahinter-
liegt. Das ist gut. Dieses Verfahren werden wir auch weiter zum Einsatz bringen,
damit das Wohngeld beschieden werden kann.

Das bedeutet: Die Menschen kdnnen in Nordrhein-Westfalen ab dem 1. Januar
2023 online Wohngeld beantragen. Das funktioniert reibungslos. Sie kénnen das
auch auf Papier tun; das ist auch kein Problem. Ich sage dies auch aufgrund von
Spekulationen in einigen Uberregionalen Zeitungen. Ungefahr 10 % der Wohngeld-
empfanger stellen ihren Antrag digital, der Rest macht es auf Papier oder nutzt die
Beratung. Das ist nhachvollziehbar, weil beim Wohngeld das Einkommen nicht dem-
jenigen entspricht, welches flir die Einkommensteuer herangezogen wird.

Die digitale Antragsmdglichkeit wird also nur von einem auf3erst geringen Anteil ge-
nutzt. Nichtsdestotrotz haben wir zum heutigen Tag den Wohngeldrechner des Lan-
des Nordrhein-Westfalen auf das neue Recht programmiert. Er steht ab heute zur
Verfigung. Auf diesen in Nordrhein-Westfalen programmierten Wohngeldrechner
greifen acht weitere Bundeslander zu. Wir haben Sorge daflr getragen, dass in der
nachsten Zeit eine Rufbereitschaft bei IT.NRW vorhanden ist, falls Giber die Feiertage
ein verstarkter Zugriff aus insgesamt neun Bundeslandern auf den Server erfolgt, da-
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mit dieser uns nicht in die Knie geht, sondern zeitnah wieder an den Start gebracht
werden kann. Es ist davon auszugehen, dass viele Menschen sich ausrechnen las-
sen wollen, ob es denn mit dem Wohngeld klappt.

Wir stellen fest, dass seit den Ankindigungen, dass es eine Wohngeldreform gibt,
die Wohngeldstellen vermehrt Anrufe erhalten. Auch das ist, denke ich, nachvoll-
ziehbar. Das kdnnen Sie aktuell auch anhand der Ankiindigung vom vergangenen
Dienstag nachvollziehen, dass Ol und Pellet eine Erstattung erfahren werden. Alle
madglichen Zeitungen erklaren den Menschen, wie man daran kommt. Ich weil3 al-
lerdings nicht, ob die 16 Bundeslander und der Bundestag selbst es schon wissen,;
denn im Bundestag wird es gerade erst diskutiert. Das sind Abfolgen, die es den
Behorden schwierig machen, mit der Situation umzugehen.

Wir begleiten die Stadte und Gemeinden im Rahmen unserer Mdglichkeiten sehr
eng, was die Umsetzung angeht. Wir stellen den Gemeinden Musterinformationen
fur die Homepages und Musterberechnungen zur Verfigung — bis hin zum Wohn-
geldrechner, der eben ab heute zur Verfigung steht. Die Antragsmoglichkeiten gibt
es ab dem 1. Januar.

Wir stehen vor der Herausforderung, dass wir das dahinter liegende Verfahren um-
programmieren mussen. Das wird getan, in Nordrhein-Westfalen wird es aber vo-
raussichtlich nicht vor dem 1. April 2023 zur Verfligung stehen. Alle 16 Bauministe-
rinnen und Bauminister haben bei der Bauministerkonferenz erklart, dass es bis zu
sechs Monate dauern wird, die Systeme auf das neue Recht umzuprogrammieren.
Je spater das neue Recht verabschiedet wird — es steht nun einmal erst seit dem
10. November fest —, desto spater kbnnen die letzten Schritte programmiert werden.

Das ist ohne Frage argerlich, aber gegenlber der Bundesregierung ist es mit An-
sage so. Es geht nicht darum, nicht zu wollen, sondern man kann der Erwartung,
die die Bundesregierung geschurt hat, nicht gerecht werden. In Nordrhein-Westfa-
len werden wahrscheinlich weiterhin die alten Systeme zur Bescheiderstellung ge-
nutzt werden.

Ein weiterer Hinweis zu einem Service des Landes Nordrhein-Westfalen im Gegen-
satz zu anderen Bundeslandern: In Nordrhein-Westfalen werden die 396 Stadte und
Gemeinden den zweiten Heizkostenzuschuss nicht auszahlen, sondern das macht
fur alle Beteiligten das Land Nordrhein-Westfalen. Der zweite Heizkostenzuschuss,
der sich an wohngeldberechtigte Haushalte richtet, wird Mitte bis Ende Januar aus-
gezahlt werden. Bei einem berucksichtigungsfahigen Haushaltsmitglied liegt dieser
Zuschuss bei 415 Euro, sodass wir davon ausgehen, dass die Birgerinnen und
Blrger zumindest im Januar, wenn auch noch weitere Abschlage und die Preis-
bremse greifen, in der Summe nicht in eine Licke fallen werden.

Die Stadte und Gemeinden sind weiter dabei, Personal zu akquirieren. Es wird Sie
aber nicht wundern, dass dies herausfordernd ist, weil dazu auch Schulungen statt-
finden missen. Das Wohngeld ist keine einfache Materie. Bis jetzt gibt es, wie ge-
sagt, noch keine Verwaltungsvorschrift, und die finalen Ausfihrungshinweise sind
auch nicht vorhanden. Ich gehe aber davon aus, dass es sich einruckeln wird.
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Sebastian Watermeier (SPD) stellt voran, die Wohngeldreform sei dringend geboten
und stelle eine sozialpolitische Errungenschaft dar. Dass nicht alles ab dem 1. Januar
funktionieren werde, raume auch die Bundesbauministerin, Klara Geywitz, ein. Sie
gehe davon aus, dass es bis Marz dauern werde, wahrend Ministerin Scharrenbach
von April spreche. Diese Einschatzungen lagen nicht weit auseinander.

Da die Umstellung Ministerin Scharrenbach zufolge bis zu sechs Monate dauere, inte-
ressiere ihn, wann IT.NRW die Anweisung erhalten habe, mit der Programmierung zu
beginnen. Mit vielen Grundlagen hétte schon vor dem Beschluss des Gesetzes be-
gonnen werden konnen. Berlin signalisiere, schon am 1. Januar fertig sein zu wollen,
sodass er sich frage, woran es liege, dass es in anderen Bundeslandern und auch in
NRW deutlich langer dauere.

Ihr gehe es nicht darum, politisch jemandem die Schuld zuzuweisen, sondern darum,
dass in einer Situation, in der Extremisten von links wie von rechts an der Gesellschaft
zerrten und versuchten, sie zu spalten, gentigend Zeit zur Verfligung stehen musse,
um wichtige Reformen umzusetzen, so Ministerin Ina Scharrenbach (MHKBD). Stel-
lungnahmen der Bundesregierung in der Offentlichkeit schiirten aber Erwartungen, die
nicht erfullt werden kdnnten. Auf Arbeitsebene hore sie auf3erdem, dass die Kommu-
nen die Schuld triigen. Das argere sie. Gesetze miuissten verlasslich umsetzbar sein;
ansonsten leide das Vertrauen der Menschen in die demokratischen Institutionen und
Strukturen. Alle 16 Lander hatten vor diesem Hintergrund um Vereinfachungen gebe-
ten, beispielsweise in Form des Verzichts auf einzelne Dokumentationen.

Ahnlich laufe es aktuell bei den Zuschussen fir Ol und Pellets. Der Bundestag wolle
etwas beschliel3en, und die Lander sollten es administrieren. Nun schrieben erste Zei-
tungen bereits, wie man an die Zuschisse komme, jedoch sei bislang weder etwas
beschlossen noch umgesetzt. Das fuhre wiederum bei den Birgerinnen und Birgern
zu Frust bezlglich der Administration. Das sei unfair gegentiber den Beschaftigten, die
es letztendlich umsetzen mussten. Auch in dieser Frage gehe es um Programmierun-
gen und gegebenenfalls Ausschreibungen oder Dringlichkeitsvergaben. Es miisse Sor-
ge daflir getragen werden, dass die Beschlisse auch in den Kommunen administriert
werden kdnnten.

Dies gelte eben auch fiur das Wohngeld. Seit Ende September liefen bei IT.NRW die
Vorarbeiten zur Umprogrammierung des Systems. Bezliglich des Wohngeldes miisse
in der IT-Infrastruktur ein sehr hohes Schutzniveau gewéhrleistet werden, da es um
sehr personliche Daten zu Einkommen und personlichen Verhaltnissen gehe. Deshalb
missten die Systeme auch sehr aufwendig getestet werden. Auf diese Tests wolle
man nicht verzichten. Das Programm bilde die Rechtsstande der letzten zehn Jahre
ab, sodass zum Beispiel rickwirkende Bewilligungen aufgrund des Nachweises von
Grundrentenzeiten anhand des in dem jeweiligen Jahr geltenden Rechtsstandes be-
rechnet werden konnten.

Sie sei sehr gespannt, wie andere Lander die Wohngeldreform umsetzten. In Nord-
rhein-Westfalen konnten zwar ab dem 1. Januar 2023 Antrage gestellt werden, sie
konnten aber voraussichtlich erst zum 1. April 2023 durchgangig verarbeitet werden —
falls doch etwas eher, sei dies umso besser. Sie setze sich lieber der Kritik an diesem
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Vorgehen aus, als zu riskieren, dass es nicht funktioniere. Auch kdnnten sich so die
Wohngeldstellen auf den zeitlichen Ablauf einrichten.

Angela Freimuth (FDP) bemerkt anerkennend, dass es sie freue, dass der Wohngeld-
rechner in NRW schon funktioniere und auch anderen Bundeslandern zur Verfiigung
stehe. Die Mdglichkeit, sich das Wohngeld bereits ausrechnen zu lassen, trage zur
Beruhigung bei. Sie bewerte es auch positiv, dass IT.NRW sich bereits seit September
2022 auf die Umstellungen vorbereite und dass die Kommunen informiert wirden. Sie
bitte darum, dem Ausschuss diese Informationen an die Kommunen zur Kenntnis zu
geben, sodass auch die Abgeordneten zur Versachlichung der Debatte beitragen kdnn-
ten.

Beziiglich der Umprogrammierung der Software interessiere sie, ob Moglichkeiten be-
standen, landertbergreifend zusammenzuarbeiten. Vermutlich stdnden alle Lander
vor ahnlichen Herausforderungen bei der Umsetzung der gesetzlichen Neuerungen.

Zweitens frage sie, ob auch vorlaufige Auszahlungen oder Abschlagszahlungen in Er-
wagung gezogen wirden. Hierfir konnte der Wohngeldrechner als Grundlage dienen.

Ministerin Ina Scharrenbach (MHKBD) antwortet, die Fachverfahren der einzelnen
Lander unterschieden sich so sehr, dass sie die Systeme weitgehend selbst program-
mierten. NRW beteilige sich aktuell zwar parallel an dem Prozess nach dem OZG zum
bundesweit einheitlichen Onlineantrag, allerdings werde dies nun zugunsten einer eige-
nen Programmierung zurtickgestellt, da diesem gewissermalRen im Schaufenster aus-
gestellten OZG-Antrag der notige Unterbau fehle.

Abschlagszahlungen beim Wohngeld lasse das Gesetz zu. Ihrer Kenntnis nach habe
Nordrhein-Westfalen dies im Rahmen der bisherigen Programmierung als einziges
Land berlcksichtigt, andere Lander mussten jetzt nachziehen. Es liege an den Stadten
und Gemeinden, ob sie von dieser Moglichkeit im Gesetz Gebrauch machten. Diese
Abschlagszahlungen standen natirlich unter einem Ruckforderungsvorbehalt. Dies
kénne dazu fuihren, dass die Wohngeldstellen Vorgange zweimal betrachten missten,
was die Sache etwas verkompliziere, jedoch solle dies nicht die Birgerinnen und Bur-
ger belasten.

Sebastian Watermeier (SPD) pflichtet bei, dass Enttduschung entstehen kdnnte, falls
Antrége nicht zeitnah bearbeitet wirden, und in der Tat erhéhten birgernahe Rege-
lungen beispielsweise zu Abschlagszahlungen den birokratischen Aufwand. Die Re-
form sei aber dringend geboten, und im Sinne der Betroffenen durften Bedenken be-
zuglich der Administrierbarkeit nicht dazu fihren, dass die Umsetzung sich zeitlich er-
heblich verzdgere. Er habe Verstandnis fur die Situation der Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter in den Kommunen, denen Wertschatzung geblhre, er betrachtete es aber als
winschenswert, die Reform doch fruher als zum 1. April umzusetzen.

Ministerin Ina Scharrenbach (MHKBD) fuhrt an, das Wohngeld nach aktuell gelten-
dem Recht werde weiterhin ausgezahlt. Zusétzlich zu dem jetzt diskutierten erhdhten
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Wohngeld ab Januar erfuhren die Burgerinnen und Burger vielfaltige weitere Unter-
stitzung: der im Sommer ausgezahlte Heizkostenzuschuss 1 fir alle Wohngeldbe-
rechtigten, eine Einmalzahlung in Hohe von 300 Euro an alle Arbeithnehmerinnen und
Arbeitnehmer, eine Zahlung von 300 Euro an alle Rentnerinnen und Rentner, im kom-
menden Januar der Heizkostenzuschuss 2 in Hohe von 415 Euro fur ein bericksichti-
gungsfahiges Haushaltsmitglied, Studierende und Auszubildende, Strom- und Gas-
preisbremse im kommenden Jahr sowie die Ubernahme des Dezemberabschlags bei
den Heizkosten. Die Summe dieser MalRnahmen filhre dazu, dass eine Verzdgerung
bei der Auszahlung des neuen Wohngeldes eine geringere Herausforderung fur die
Birgerinnen und Birger darstelle.

Sie erachte es als wichtig, dass all diese Maflinahmen und Reformen zu einem grol3e-
ren Vertrauen der Birgerinnen und Birger in den Staat und nicht im Gegenteil zu Frust
aufgrund von Schwierigkeiten bei der Administration fuhrten. Alle 16 Bauministerinnen
und -minister teilten die Einschatzung, dass es sich beim Wohngeld um eine grol3e
Herausforderung handle — nicht, weil sie Angst vor der Umsetzung von Reformen hét-
ten, sondern weil sie sich schiitzend vor die Kommunen stellten, die es teilweise trotz
fehlenden Personals in Bundesauftragsverwaltung umsetzen mussten. Auch musse
das Personal in den Kommunen noch geschult werden. Der Frust der Burgerinnen und
Burger lande letztendlich nicht bei der Bundesregierung, sondern falschlicherweise bei
den Sachbearbeiterinnen und Sachbearbeitern in der Kommune.

Sie bitte darum, gemeinsam offentlich deutlich zu machen, dass die Antragstellung
funktioniere, die Bearbeitung dann aber etwas langer dauere, da der Umfang der Re-
form eine Herausforderung fur die Administration darstelle.

Jochen Ritter (CDU) macht geltend, auch an einer Umsetzung zum 1. Januar in Berlin
bestanden Zweifel. Er unterstitze die Aussage der Ministerin, dass keine unerfullbaren
Erwartungen geschirt werden sollten. Er erinnere in diesem den Plan der Bundesre-
gierung, 400.000 neue Wohnungen pro Jahr zu schaffen. Die Bundesregierung habe
daran lange festgehalten, nun flihre das Scheitern zu Frustration.

Er meine, in Nordrhein-Westfalen laufe es gut. Dazu gehdre auch der von Ministerin
Scharrenbach angesprochene Service, den Heizkostenzuschuss zentral durch das
Land auszuzahlen und damit die Kommunen zu entlasten.

Angela Freimuth (FDP) mochte wissen, zu welchem Zeitpunkt die bislang fehlenden
Verwaltungsvorschriften und Ausfuhrungshinweise erwartet wirden. Es sei winschens-
wert, dass diese nach der Verabschiedung des Gesetzes zeithah auf den Weg ge-
bracht wirden.

Verschiedentlich habe man in der Politik im Interesse der Kommunen und Lander
schon tber so etwas wie einen TUV zur Administrierbarkeit von Bundesgesetzgebung
nachgedacht. Angesichts von Sachverhalten wie dem in Rede stehenden pladiere sie
dafur, Uberlegungen zu einem solchen Instrument weiterzufiihren.
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Ministerin Ina Scharrenbach (MHKBD) schliel3t sich dem Wunsch nach einer zeit-
nahen Veroffentlichung der Verwaltungsvorschriften und Ausfiihrungshinweise an, al-
lerdings funktioniere dies leider nicht immer. Aktuell sei die Veroéffentlichung um Weih-
nachten herum oder im Januar zu erwarten.

Im Laufe des Jahres hatten gerade die CDU-Fraktion und die Landesregierung immer
wieder auf sehr alarmistische Weise mehr Initiative und Entlastungen durch den Bund
gefordert, so Sebastian Watermeier (SPD). Auch bei der Diskussion um das Burger-
geld habe es immer wieder geheil3en, die Bundesregierung vergesse die Menschen,
die jeden Tag hart arbeiteten und trotzdem finanziell an ihr Limit kAmen. Genau diese
Menschen seien Adressaten der Wohngeldreform, und plétzlich hei3e es, sie wirden
aufgrund der Vielzahl weiterer Entlastungen schon noch ein paar Monate zurechtkom-
men. Dafir fehle ihm das Verstandnis.

Ministerin Ina Scharrenbach (MHKBD) erwidert, Sebastian Watermeier wolle die
Entlastungen offenbar nicht fachlich und sachlich einordnen. Er mache dartber hinaus
deutlich, dass ihm die Belastung der kommunalen Familie egal sei. Sie weise seine
Darstellung zurick.

Die Bundesregierung wolle durch Gesetzgebung permanent die Digitalisierung voran-
treiben, vergesse dabei aber, dass dies Zeit brauche, da die Systeme entsprechend
programmiert werden mussten — so auch beim Wohngeld.

Auch das Burgergeld fiihre zu Schwierigkeiten bezlglich der Administration. Es be-
standen Wechselwirkungen mit dem Wohngeld, sodass die Gefahr bestehe, dass Job-
center und Stadte und Gemeinden die Birgerinnen und Burger jeweils zur anderen
Stelle schickten, weil sie meinten, dass diese in Verantwortung stehe. Auch das werde
die SPD aber nicht anerkennen wollen, weil es nicht in ihr politisches Bild in Bezug auf
die Leistungen der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter ihres Ministeriums, des MAGS
sowie der Stadte und Gemeinden passe. Man kdnne sich aber sicher sein, dass CDU
und Grune die Dinge in eine gute Reihenfolge brachten.
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8  Aufbau eines Kommunal-CERT (Bericht beantragt von den Fraktionen von CDU
und BUNDNIS 90/DIE GRUNEN [s. Anlage 6])

Ministerin Ina Scharrenbach (MHKBD) berichtet wie folgt:

Die Landesregierung Nordrhein-Westfalens hat zusammen mit den kommunalen
Spitzenverbanden und dem Dachverband der kommunalen IT-Dienstleister KDN
Anfang 2022 den Kommunalen Warn- und Informationsdienst veroffentlicht. Ich ver-
weise hier auf die Berichterstattung aus der letzten Legislaturperiode an den dama-
ligen Ausschuss fir Digitalisierung. Mit diesem fur die Kommunen véllig kosten-
freien Dienst erhalten IT-Verantwortliche und IT-Sicherheitsbeauftragte tagesaktu-
elle Informationen zu Schwachstellen in Hard- und Software.

Um den Verantwortlichen nur zielgruppenrelevante Informationen bereitzustellen,
sind graduelle Einstellungsoptionen fur die nutzenden Personen integraler Bestand-
teil dieser gewahlten L6sung. Das jahrliche Meldungsaufkommen von tber 6.000
Informationen kann so effektiv auf die bendétigten Meldungen reduziert werden. Das
spart Auswertungszeit und reduziert die Reaktionszeit fur die wesentlichen Bedro-
hungslagen. So erhalten die Kommunen, die sich diesem kommunalen Warn- und
Informationsdienst angeschlossen haben, genau die fur sie relevanten Informatio-
nen Uber eine einzige zentrale Schnittstelle.

Uber die Halfte der Kommunen in Nordrhein-Westfalen nutzt den Kommunalen Warn-
und Informationsdienst. Eine Abdeckung in der Flache ist somit noch nicht gegeben.

Gegenwartig wird zusammen mit den kommunalen Spitzenverb&nden und dem
Dachverband der kommunalen IT-Dienstleister daran gearbeitet, ein NRW-spezifi-
sches Tageslagebild zur Informationssicherheit auf den Weg zu bringen. Sobald die
kommunalen Spitzenverbéande das vorliegende Angebot bestétigen, werden Kom-
munen die Mdglichkeit erhalten, Sicherheitsvorféalle direkt an das CERT NRW zu
melden.

Wir haben des Weiteren vor Kurzem gemeinsam mit dem Bundesamt fuir Sicherheit
in der Informationstechnik eine Roadshow fur die Kommunen durchgefihrt. Einer
der grol3en Schwerpunkte wird im kommenden Jahr die Umsetzung des BSI-Grund-
schutzes in der kommunalen Familie sein. So muss es auch sein. Das betrifft tbri-
gens auch die Ressorts der Landesregierung sowie die mittelbare Landesregierung,
damit wir gleichlaufend mindestens zum BSI-Grundschutz kommen, wenn nicht so-
gar in den nachsten funf Jahren zu einem noch besseren Schutz, was ich mir per-
sonlich sehr wiinschen wirde.

Der Ausbau des CERT NRW zu einem Kommunal-CERT und die damit zusammen-
hangende Offnung des Leistungsspektrums der Landesverwaltung bieten der kom-
munalen Familie neben technischer Expertise auch den Zugang zu fortschrittlicher
IT-Landschaft mit entsprechenden Analysewerkzeugen. Das ist eine Hiurde, welche
die Uberwiegende Zahl der Kommunen nicht so leicht Uberwinden kénnen wird. Da-
ran arbeiten wir, und das gilt auch fir die anderen Bausteine der Digitalisierung der
Verwaltung.
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Wir arbeiten sehr viel enger und intensiver mit den Stadten und Gemeinden zusam-
men, um maoglichst ohne Schnittstellenproblematik zwischen verschiedenen Play-
ern zu sehen, wo wir stehen und wohin wir realistisch in den nachsten Jahren kom-
men kénnen.

Wir werden in den nachsten Monaten die Schritte des Bundes zur Umsetzung der
NIS2-Richtlinie in nationales Recht intensiv begleiten, damit wir am Ende eine fla-
chendeckende, einheitliche und wirkungsvolle Gesetzgebung zur Starkung der
Resilienz aller Verwaltungsebenen hinbekommen.

Bjorn Franken (CDU) dankt fur den Bericht. Seines Wissens seien zu Beginn des
Jahres die Datenstrome an die kommunalen IT-Dienstleister freigegeben worden, ei-
nige in einem Antrag aus Méarz 2021 dargestellten Aspekte seien aber noch nicht um-
gesetzt worden. Dazu zahlten Beratungsdiesleistungen zur Ausstattung und Work-
shops fur interessierte Kommunen. Er entnehme dem Bericht auch, dass das Best-
Practice-Beispiel des civitec-CERT — das bislang einzige CERT regionaler Dienstleis-
ter — noch nicht Schule gemacht habe.

Da erst ungefahr die Halfte der Kommunen am Kommunalen Warn- und Informations-
dienst partizipierten, laufe die Beratungsstruktur tatsachlich noch nicht, so Ministerin
Ina Scharrenbach (MHKBD).

Insgesamt standen drei Schwerpunkte auf der Agenda: Die IT-Architektur des Landes
solle fir mehr Informationssicherheit, Effektivitat und Effizienz verbessert werden, der
BSI-Grundschutz solle in all seinen Facetten sowohl in der Landesregierung als auch
in den Kommunen vorangebracht werden, und die Umsetzung des OZG musse be-
schleunigt werden.

gez. Ellen Stock
Vorsitzende

6 Anlagen
17.02.2023/01.03.2023
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Anhdrung von Sachverstandigen
des Ausschusses fir Bauen, Wohnen und Digitalisierung

Traum vieler Familien vom Eigenheim erflllbar machen: Landtagsbeschluss zur Forderrichtlinie
Wohneigentum NRW richtig umsetzen, Grunderwerbsteuer absenken
Antrag der Fraktion der AfD, Drucksache 18/620

am Donnerstag, dem 15. Dezember 2022
(35-30-bis-maximal-1700-Uhr) neu: 15.30 bis 16.00 Uhr, Raum E3 D01, Livestream

Tableau
Erbeten von Teilnehmer/-innen Stellungnahme
Professor Dr. Stefan Kofner Professor Dr. Stefan Kofner 18/140
Hochschule Zittau/Gorlitz
Zittau - per Videokonferenz zugeschaltet -

Absage von geladenen Sachverstandigen

Erik Uwe Amaya
Haus & Grund Rheinland Westfalen, Dusseldorf
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Frau Ellen Stock MdL Abgeordnete aus Siidwestfalen
Platz des Landtags 1
40221 Disseldorf

Diuisseldorf, 7. Dezember 2022

Antrag auf eine Aktuelle Viertelstunde zum

Entwurf einer Rechtsverordnung zur Bestimmung von Gebieten
mit einem angespannten Wohnungsmarkt nach § 201a Satz 1
BauGB {BaulandmobilisierungsVO NRW)

Sehr geehrte Frau Vorsitzende,

hiermit beantrage ich im Namen der FDP-Fraktion fir die Sitzung des
Ausschusses fur Bauen, Wohnen und Digitalisierung am 156.12.2022
eine Aktuelle Viertelstunde zum ,Entwurf einer Rechtsverordnung zur
Bestimmung von Gebieten mit einem angespannten Wohnungsmarkt
nach § 201a Satz 1 BauGB (BaulandmobilisierungsVO NRW)*.

Der o.g. Entwurf einer Rechtsverordnung ist den Fraktionen per
Zuleitung nach MaRgabe der Parlamentsinformationsvereinbarung am
05.12.2022 zugegangen (Vorlage 18/542). Ebenfalls am 05.12.2022
hat das Ministerium fur Heimat, Kommunales, Bau und Digitalisierung
in einer Pressemitteilung mitgeteilt, dass die Verbandeanhorung zum
Entwurf am 16.12.2022 endet und mit einem Inkrafttreten der
Rechtsverordnung Anfang 2023 zZu rechnen sei

(https://www.mhkbd.nrw/ministerin-scharrenbach-mehr-bauland-fuer-
bezahlbares-wohnen-bereitstellen-95-kommunen-sollen).

Von Seiten der FDP-Fraktion gibt es Ruckfragen sowie politischen
Beratungsbedarf zum Entwurf dieser Rechtsverordnung. Angesichts
des Zeitplans der Landesregierung besteht ein dringendes offentliches
und parlamentarisches Interesse, dass der zustandige Fachausschuss
sich damit im Rahmen einer Aktuellen Viertelstunde beschaftigt.

Landtag Nordrhein-Westfalen
Platz des Landtags 1
40221 Disseldorf

T: +49 211 884 2875
F: +49 211 884 3604

landtag@angela-freimuth.de
www.angela-freimuth.de

1 www.facebook.com/FDPFraktion
NRW

www.twitter.com/F DPFraktion NRW
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Schreiben Angela Freimuth MdL vom 7. Dezember 2022 Seite 2 von 2

Mit freundlichen GriiRen

Angela Freimuth MdL
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NRW
DIE FRAKTION

SPD

' Sebastian Watermeier Mdl

Sprecher fur Bauen, Wohnen und

Digitalisierung
SPD-Fraktion im Landtag NRW, Platz des Landtags 1, 40221 Disseldorf

Platz des Landtags 1
. 40221 Disseldorf
An die
Vorsitzende des Ausschusses fiir Bauen, T0211.884-2649
S F 0211.884-3183
Wohnen und Digitalisierung Sebastian.watermeier @landtag.nrw.de
Frau Ellen Stock MdL
www.spd-fraktion-nrw.de
Platz des Landtags 1 P
40221 Diisseldorf

08.12.2022

Beantragung einer Aktuellen Viertelstunde zur Sitzung des Ausschusses fiir
Bauen, Wohnen und Digitalisierung am 15.12.2022

Sehr geehrte Frau Vorsitzende,

fiir die Sitzung des Ausschusses fur Bauen, Wohnen und Digitalisierung am 15.
Dezember 2022 bitte ich flir meine Fraktion um die Aufnahme einer Aktuellen
Viertelstunde mit dem Titel

Hilferufe von Belvona-Mieter*innen

Medien berichten tber Hilferufe von Mieterinnen und Mieter von Immobilien
des Wohnungsunternehmens Belvona aus verschiedenen Kommunen in NRW.
So wohnen Menschen in Belvona-Immobilien in Moénchengladbach seit
Monaten ohne Heizung." In Belvona-Immobilien in Dorsten wurde das Wasser
abgestellt.” Belvona-Objekte in Herne sind gar fiir unbewohnbar erklirt und
geraumt worden.?

"https://www.rtl.de/cms/hilferuf-aus-moenchengladbach-mieter-seit-monaten-ohne-
heizung-was-macht-vermieter-belvona-5019983.html|

2 https://wwwl.wdr.de/nachrichten/belvona-mieter-ohne-wasser-heizung-100.html

? https://www.bild.de/regional/ruhrgebiet/ruhrgebiet-aktuell/lebensbedrohliche-
zustaende-unbewohnbar-wohnblock-in-herne-geraeumt-82177768.bild.html|

Fiir die Vielen,
nicht die Wenigen.



Landtag Nordrhein-Westfalen - 36 - APr 18/113

Anlage 3, Seite 2

#SozialerFortschritt

Fiir die Vielen,
seite 2 nicht die Wenigen.
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Jochen Ritter MdL — CDU-Landtagsfraktion NRW
Bjorn Franken MdL — CDU-Landtagsfraktion NRW
Arndt Klocke MdL = GRUNE im Landtag NRW
Platz des Landtags 1 - 40221 Dlsseldorf

An die
Vorsitzende des Bauausschusses
Frau Ellen Stock MdL

—im Hause —

APr 18/113
Anlage 4, Seite 1

Sprecher fur Bauen und Wohnen
der CDU-Landtagsfraktion

Bjorn Franken MdL

Sprecher fur Digitalisierung
der CDU-Landtagsfraktion

Arndt Klocke MdL
Sprecher flir Bauen und Wohnen der
Fraktion Biindnis 90/Die Griinen

Hedwig Tarner MdL

Sprecherin fiir Stadtentwicklung
der Fraktion Blindnis 90/Die Griinen

02. Dezember 2022

Beantragung eines Tagesordnungspunktes fur die Sitzung des Bauausschusses

am 15.12.2022

Sehr geehrte Frau Stock,

fur die o.g. Sitzung des Bauausschusses beantragen wir im Namen der CDU- und

GRUNEN-Fraktion fristgemaR folgenden Tagesordnungspunkt:

Aktuelle Situation der Innenstidte und Zentren nach zwei Jahren

Pandemie

Mundlicher Bericht der Landesregierung
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Hintergrund:

Die Stadtebauforderung tragt seit Jahrzehnten dazu bei, die Innenstadte,
Stadtteil- und Ortszentren attraktiv und lebendig zu halten. Die Pandemie hat
insbesondere den Einzelhandel und die Gastronomie auf eine harte Probe
gestellt. Das Land hat mit unterschiedlichen Instrumenten dazu beigetragen,
dass die Betroffenen ihren Geschaften trotz mehr oder weniger
einschneidender Einschrankungen nachgehen konnten und nach wie vor
konnen. Die Landesregierung wird im Sinne einer ,Zwischenevaluation®
gebeten mitzuteilen, wie sich die Situation der Akteure entwickelt hat, wie die
von ihr getroffenen MalRnahmen angenommen und umgesetzt worden sind
und welche Schlussfolgerungen insbesondere fur den dritten ,Corona-

Winter” gezogen worden oder noch zu ziehen sind.

Mit freundlichen Grufien

gez. Jochen Ritter gez. Bjorn Franken gez. Arndt Klocke gez. Hedwig Tarner
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Jochen Ritter MdL — CDU-Landtagsfraktion NRW Sprecher flir Bauen und Wohnen
Bj6m Franken MdL — CDU-Landtagsfraktion NRW der CDU-Landtagsfraktion

Arndt Klocke MdL = GRUNE im Landtag NRW

Platz des Landtags 1 - 40221 Dlsseldorf

Bjorn Franken MdL

An die Sprecher fir Digitalisierung
Vorsitzende des Bauausschusses der CDU-Landtagsfraktion
Frau Ellen Stock MdL
Arndt Klocke MdL
—im Hause — Sprecher fur Bauen und Wohnen

der Fraktion Blindnis 90/Die Grlinen

Sprecherin fiir Stadtentwicklung
der Fraktion Blindnis 90/Die Griinen

02. Dezember 2022

Beantragung eines Tagesordnungspunktes fur die Sitzung des Bauausschusses
am 15.12.2022

Sehr geehrte Frau Stock,

fur die o.g. Sitzung des Bauausschusses beantragen wir im Namen der CDU- und
GRUNEN-Fraktion fristgemaR folgenden Tagesordnungspunkt:

Aktueller Stand Umsetzung Wohngeld Plus
Mundlicher Bericht der Landesregierung

Hintergrund:
Mit dem Wohngeld Plus hat die Bundesregierung im Rahmen der
Wohngeldreform den Empfangerkreis wesentlich erweitert. Nach eigenen
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Angaben erhalten mit dem Stichtag 01.01.2023 zwei Millionen Haushalte
einen Anspruch auf das neue Wohngeld Plus. Dabei wird nicht nur der
Empfangerkreis mehr als verdoppelt, sondern es ist auch mit einer
durchschnittlichen Verdoppelung der Leistungserbringung zu rechnen.
Zudem erfahrt das Wohngeld im Rahmen der Reform weitere Komponenten,
wie der Heiz- und Klimakomponente'.

Diese Entlastung stellt insbesondere auf Grund des Kurzen
Umsetzungszeitraums die Kommunen vor Umsetzungsprobleme.

Vor diesem Hintergrund bitten wir die Landesregierung um einen mundlichen

Bericht zur Umsetzung des Wohngeld Plus in Nordrhein-Westfalen.

Mit freundlichen Grufien

gez. Jochen Ritter gez. Bjorn Franken gez. Arndt Klocke gez. Hedwig Tarner

1 https:/iwww.bmwsb .bund.de/SharedDocs/topthemen/Webs/BMWSB/DE/wohngeld-plus/wohngeld-plus-
artikel.html
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Bjorn Franken MdL — CDU-Landtagsfraktion NRW
Arndt Klocke MdL = GRUNE im Landtag NRW
Julia Eisentraut MdL — GRUNE im Landtag NRW
Platz des Landtags 1 — 40221 Dlsseldorf

An die

Vorsitzende des Ausschusses fiir Bauen,
Wohnen und Digitalisierung

Frau Ellen Stock MdL

—im Hause —
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Anlage 6, Seite 1

Sprecher fur Bauen und Wohnen
der CDU-Landtagsfraktion

Bjorn Franken MdL
Sprecher fir Digitalisierung
der CDU-Landtagsfraktion

Arndt Klocke MdL
Sprecher fur Bauen und Wohnen
der Fraktion Bindnis 90/Die Griinen

Julia Eisentraut MdL

Sprecherin fiir Digitalisierung
der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen

5. Dezember 2022

Beantragung eines Tagesordnungspunktes fiir die Sitzung des Ausschusses fiir

Bauen, Wohnen und Digitalisierung am 15.12.2022

Sehr geehrte Frau Stock,

fur die o.g. Sitzung des Bauausschusses beantragen wir im Namen der CDU- und

GRUNEN-Fraktion folgenden Tagesordnungspunkt:

Aktueller Stand zum Aufbau eines Kommunal-CERT

Bericht der Landesregierung



Landtag Nordrhein-Westfalen -42 - APr18/113
Anlage 6, Seite 2

Hintergrund:
Die Behdrden und Verwaltungen der nordrhein-westfalischen Stadte und Gemeinden
haben Zugriff auf einen Groliteil hochsensibler personenbezogener Daten und missen

daher bestmoglichen Schutz fur diese Daten gewahrleisten.

Auf der Grundlage eines Antrags aus dem Jahr 2021 wurde die Landesregierung unter
anderem  gebeten, die Kommunen als Betreiber der notwendigen
Sicherheitsinfrastrukturen beratend zu unterstiitzen, damit durch einheitliche und
zeitgemalie Technik die Informations- und Kommunikationssicherheit in den Stadten und
Gemeinden gewahrleistet wird. Hierzu sollten den Kommunen schrittweise
Dienstleistungen des etablierten CERT NRW angeboten werden, die diese in der
eigenverantwortlichen Wahrnehmung |hrer Aufgaben unterstitzen. AuRerdem sollten
neue Dienstleistungen speziell fir Kommunen eingerichtet werden, wie der bereits durch
das CERT NRW angebotene Kommunale Wam- und Informationsdienst (KWID). Die
Landesregierung wird vor diesem Hintergrund gebeten Uber den aktuellen

Umsetzungsstand zu berichten.

Mit freundlichen GriiRen

gez. Jochen Ritter gez. Bjorn Franken gez. Arndt Klocke gez. Julia Eisentraut
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